

## Международный конкурс «Страница семейной славы» - 2020



**Автор:** Садыкова Мунира Гумеровна,  
член инициативной группы  
«Свет Памяти...» Республики Татарстан

### Непридуманные рассказы



Загирова Чачка Миннегалиевна - бесстрашная партизанка из Казани, чья судьба была связана с разведывательно-партизанской войсковой частью № 9903. Бойцы этой знаменитой части выполняли различные задачи диверсионно-разведывательного характера под Москвой, в Можайске, а также на территории Брянщины, Смоленщины, Белоруссии, Латвии, Восточной Пруссии. Эта часть прославлена именами Героев Советского Союза Зои Космодемьянской, Веры Волошиной, Еленой Колесовой, Анны Морозовой, Ивана Банова, Григория Линькова, Никиты Дронова, Константина Заслонова и других.

Я очень рада, что мне выдалась возможность неоднократно побывать в квартире великой партизанки Чачки Миннегалиевны, которую можно назвать

музеем-архивом ВОВ. В ее квартире десятки исторических папок. Много книг с дарственной надписью, энциклопедий и картин с военной тематикой. Много папок с очень ценными находками поисковой деятельности, письмами, дорогими фотографиями... В этих папках – и счастливое детство, и чудесные школьные годы, и огненные годы суровой Великой Отечественной войны...

Целью ее жизни было, во что бы то ни стало, увековечить память о самом дорогом человеке – об отце, поведать всем о своих боевых товарищах, которые совсем молодыми погибали, героически сражаясь за нашу Родину, а так же рассказать о тех ее сослуживцах, которые сумели остаться в живых.



... В одной из последних встреч (вот уже второй год, как ее не стало), она смотрела фотографии своих военных лет. Вот на этой фотографии - Чачка Миннегалиевна на Белорусской земле, около братской могилы. Там похоронена ее боевая подруга Прасковья Целуйко.

Я просила рассказать о ней...

## ПЕРВЫЙ РАССКАЗ

### Она любила ландыши ...



Из глубин моей памяти всплывает доброе лицо моей любимой подружки Паши Целуйко, с которой я прошла сотни километров по оккупированной земле Белоруссии летом 1942 года. Мы с ней спали в одной палатке, ели из одного котелка. Со временем она стала одним из самых опытных подрывников. Успешно выполнила четырнадцать заданий подрывного характера, а на пятнадцатом задании – погибла ... Это случилось где-то в начале лета 1944 года, перед вступлением наших войск в Белоруссию. Группа пошла на железную дорогу, ставить мину и подорвать железнодорожный эшелон. Вплотную подошли к железной дороге. Двое ребят выкопали яму для установки мины. Дело происходило ночью. Паша приказала всем отойти. Все послушались, отошли в лес и прилегли. Она сама начала устанавливать мину. Вдруг раздался взрыв страшной силы, Паши не стало. Ребята нашли лишь одну окровавленную ногу Паши. Утром ее голову нашли немцы, от нее больше ничего не осталось. Что могло случиться? Скорее всего, подвела мина. Она была самодельная, а не заводского изготовления. Так погибла моя подружка, подрывник высшего класса. Хоронили одну ее ногу в гробу. Когда я побывала в Белоруссии, всегда клала цветы на эту могилу. Хотя и знаю, что ее горячее сердце здесь не похоронено. Я шепчу у могилы:

- Прости, что я не кладу на твою могилу ландыши, которые ты больше всего любила. Когда я приезжаю в Белоруссию, они уже отцветают, кладу другие цветы, очень красивые, но не ландыши...



На фотографии: Чачка Миннегалиевна у могилы Прасковьи Целуйко.  
Село Жилинброд, 40 км от города Слуцк (из семейного архива ветерана)

## ВТОРОЙ РАССКАЗ

### Жанне Д'Арк нашего отряда



Перелистывая в руках фронтовой альбом, Чачка Миннегалиевна останавливает взгляд на фотографии молодой девушки, задумчивыми и проникающими в самую душу большими карими глазами. Это фотография ее боевой подруги Жанны-Марии Романенко (фотография снята 1940 году, ей 17 лет). Глядя на фотографию партизанка Чачка Миннегалиевна начала следующий рассказ о подвиге молодой девушки...

- Почему у русской девушки двойное имя? Когда мы выбирали комсорга роты, кто-то сказал: «Наша Мария - смелая, подобно Жанне Д'Арк, ее бы выбрать комсоргом роты». Это гордое имя и ей самой понравилось. Она оставалась преданной этому имени до последнего вдоха.

Магнитогорск... Отец Жанны рано умер, мать осталась одна с шестью детьми. Из шестерых четверо ушли на фронт. Брат Жанны Алексей Романенко – летчик, погиб под Сталинградом. Жанна добровольно ушла на войну, чтобы отомстить за смерть брата. С ней лишь 8 месяцев мы были в одном отряде, участвовали в разных боевых операциях. Жанна неизменно проявляла смелость, находчивость.

...8 марта 1944 года... Решительный бой с карателями оказался последним для Марии... Все три роты отряда поднялись в бой на защиту Родины. После смерти пулеметчика первой роты Жанна заняла ее место и отстреливалась до последнего патрона. Фашистская пуля не пощадила смелую партизанку и оборвала молодую жизнь...

Жизнь Жанны короткая, но полная подвигов, приблизила нашу общую Победу. Это лишь одна судьба, *одна прерванная жизнь*, а цена Победы – миллионы жизней. Они безымянные, неизвестные, *молодые* и старые, мужчины и женщины. И сегодня мы склоняем головы перед светлой памятью тех, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость Родины.



Манна-Мария Жуковская Романенко - 1923 г.р. Пришла в тыл врага по заданию ЦК КПБ с группой Артеменко И.Ф., покрыв расставание пересяточной местностью боем одной тысячей километров. Она была в К. /отряде им. С.М. Жукова комиссаром 14 роты. Манна-Мария Романенко погибла в бою с фашистами смертью храброй 11-марта 1944г. Похоронена в урочище Клетное возле Заставки у селения дороги Осиповичи-Бобовичи,

1. Поклонение сестер могиле Жанны-Марии, 20 июня, 1969 год
2. Артеменко И.Ф. и Анастасия Павловна с Валентиной Картупович у могилы Жанны-Марии, 1966 год (из семейного архива ветерана)

## ТРЕТИЙ РАССКАЗ

### Любовь сильнее войны

Чтобы увековечить имя лучшего школьного друга Чачки Миннегалиевны – старшины Ситдикова Заки Гайфутдиновича в всенародной электронной Книге Памяти – на «Страницах семейной славы» предлагаю **третий рассказ** партизанки.

Она бережно берет в руки фотографию молодого парня и начинает следующий рассказ о своем лучшем школьном друге...

- Моя жизнь была не так богата на любовные истории. В школе за мной ухаживали двое парней. Писали любовные письма и оказывали знаки внимания. Они были достойными и хорошими парнями. Одного из них звали Заки... Он погиб на фронте. Погиб в самом конце войны – 29 апреля 1945 года под Берлином, за 10 дней до Дня Победы.

Чачка Миннегалиевна говорит вспоминая своего любимого:

- И передо мною стоишь ты, Заки, стройный чуть выше среднего роста, лицо твое украшает высокий лоб – лоб ученого, с коротко стриженными волосами. Я вспоминаю цвет твоих глаз – они были серыми. Когда я разговаривала с теми, кто с нами учился, они вспоминают тебя как серьезного и смелого парня. Да, все это было. Но мне ты запомнился с такой милой улыбкой, которая озаряла твое лицо, таким милым и бесконечно дорогим...

...Ты, Заки, жил в интернате-общежитии, так как твоя деревня была расположена в семи километрах от деревни Каргали, где жила я, и где учились мы. В интернате часто бывали вечеринки. Здесь танцевали под гармонь, но больше всего играли в разные игры. И ты, Заки, в этих играх выбирал только меня, и мы стояли, крепко взявшись за руки. Друзья нас разъединяли, и ты опять выбирал меня...

Еще одно воспоминание. Мы с тобой во время перемен катаемся на качелях, которые висят во дворе школы. Ребята, подшутив над нами, разогнали качели, и остановить их мы сможем не скоро. Мы летим, как будто бы в вечность. Уже звонок на урок, а мы еще на качелях. Оба смеемся, счастливые и беззаботные...»

Заки... Ты остался в моей памяти одним из самых ярких и светлых воспоминаний. Благодарю тебя за любовь, которую ты подарил мне. Острая боль пронизывает мою душу от того, что ты не вернулся с войны. Пусть не меня, а другую девушку осчастливил бы ты своей любовью. Создал бы с ней семью и воспитал бы детей. Я была бы рада и этому, но тебя нет... Ты остался лежать навеки в далекой чужой земле. И в этом мое горе и трагедия целого поколения...

Пусть твоя душа успокоится, Я буду молиться за тебя и сделаю все от меня зависящее, чтобы и другие люди, живущие на Земле, не забыли тебя.

Я разыскала твою младшую сестру Раису. Она была медсестрой на фронте, осталась одна из всей твоей большой семьи. Раиса очень дружелюбная, милая, ласковая. И очень похожа на тебя. Мы с ней вспомнили те далекие дни нашей юности, и тебя, Заки, с любовью и благодарностью, и плакали вместе. Эти были слезы, облегчающие душу...

Для того, чтобы твой образ остался навеки в памяти людей, я заказала твой небольшой фотопортрет и послала его в школу твоей деревни Чистопольского района РТ. Попросила его повесить в музее твоей родной школы, где сохранены следы нашей чистой любви... Послала им также архивную справку, которую мне удалось заполучить, о том, что ты – гвардии старшина, награжден медалью «За боевые заслуги». Да еще школьному музею подарила «Книгу памяти Чистопольского района Республики Татарстан», в которую внесены твое имя и имя моего отца, он ведь тоже погиб на войне.... Отличие в вашей военной судьбе только в том, что мой отец погиб в самом начале войны, а ты, Заки, погиб в самом конце войны – 29 апреля 1945 года под Берлином, за 10 дней до Дня Победы.

... И я надеюсь, что парни и девушки, прочтя о нашей прекрасной юношеской любви, о твоей прерванной жизни в самом начала пути, прольют слезу. Может все это вызовет у них невосприятие любой войны, какой бы она не казалась справедливой.

И я прощаюсь с тобой, с твоей душой, Заки, друг мой бесценный! До встречи на небесах!»